

中企在西非展现“中国制造”新姿态

第11届塞内加尔国际建筑、装修及基础设施展和第5届塞内加尔国际电力与新能源展5日至7日在首都达喀尔附近的贾姆尼雅贾国际会展中心同期举行。

在这场西非规模最大的行业盛会上，中国企业展台前沿气氛热烈。从工程车辆、建材管件，到配电设备、智能计量及新能源配套，一系列适配当地需求的产品与解决方案集中亮相。

在能源展区，杭州海兴电力科技股份有限公司旗下新能源品牌利沃得的展位前人头攒动。塞内加尔泽尼尔能源公司市场部经理盖伊·迪耶纳巴正仔细查验逆变器的参数。

“我们不只看报价，更看重设备在高温、高盐雾环境下的稳定性。”迪耶纳巴对记者说，中国产品技术成

熟，在远程监测和系统兼容性上更贴合项目需求。“产品既要能用，更要耐用，这是我们选择合作伙伴的底线。”

海兴电力新能源销售总监陆志介说，公司在塞内加尔居民用电计量市场占有较大份额。为了更精准地响应需求，企业已在当地工业园与塞内加尔配电网合资建厂，致力于实现关键设备的本地化生产。

在塑料管道领域，中国联塑集团通过在坦桑尼亚、安哥拉等多国布局生产基地，构建起区域辐射体系。“我们出海不再是简单地卖管道，而是以生产基地为支点，快速响应当地复杂需求。”联塑驻塞内加尔商务经理刘鑫涛说。

一些初次参展的民营企业也展现出敏锐的市场嗅觉。山东泓泰金属科

技有限公司经理展珍珍发现，从居民住房到工厂厂房，彩钢材料在西非是刚需，企业计划在非洲考察设立分厂。“把工厂开到客户家门口，缩短物流半径，这是我们深耕西非市场的下一步计划。”

中国企业对当地需求的精准响应，赢得了积极回应。塞内加尔索卡贝格建筑开发公司经理恩东戈·尼昂打了一个生动的比方：“中国供应商能提供一种‘点菜’式服务。无论我们需要高端卫浴，还是寻找有性价比的瓷砖，中国企业总能根据预算提供适配方案。”

他认为，这种在价格与质量上的双重灵活性，让当地开发商在面对不同客户群时游刃有余，也是中国制造在西非基建市场不可或缺的原因。

(新华社达喀尔2月7日电 记者陈晨)

一台崭新的中国重汽卡车介绍说，公司通过与中国重汽联手，在当地建立起强大的销售网络。近年来塞内加尔重卡市场对中国品牌的接受度明显提升，目前中国重汽在当地大型车辆市场的占有率已接近六成。

“我们把‘4S店模式’搬到了达喀尔，建立维修车间和配件库，甚至请厂家来给当地司机做培训。”王洋说，“如果不做售后，设备就是一次性的；做了售后，服务就是全周期的。”

从精密制造的嵌入，到柔性供应链的适配，再到全生命周期的服务，西非展会上的中国企业家群像，勾勒出中非经贸合作提质升级的新路径。中国制造，正以更成熟、更自信的姿态，与西非工业化进程同频共振。

(新华社达喀尔2月7日电 记者陈晨)

第三届中国—土耳其经贸论坛举行

新华社伊斯坦布尔2月8日电(记者王科文 王腾飞)第三届中国—土耳其经贸论坛7日在土耳其伊斯坦布尔举行。两国各界代表畅谈经贸增长潜力，共话合作新机遇。

中国贸促会会长任鸿斌率中国企业代表团出席论坛并致辞。他表示，千年丝绸之路将中土两国紧密联系在一起，两国合作基础深厚、潜力巨大。途经土耳其的中欧班列、中企承建的土耳其安伊高铁，以及开心果等土耳其产品在中国热销，都是中土合作成果的例证。任鸿斌说，中国贸促会愿与土方各界携手，加强优势互补，深化互利合作，推动中土关系走深走实。

土耳其贸易部长博拉特在发言中充分肯定了土中经贸关系的丰硕成果。他

表示，中国是土耳其重要贸易伙伴，双方在供应链方面合作潜力巨大，土耳其对进一步拓展对华旅游合作寄予厚望。共建“一带一路”倡议已成为土中合作的重要方向。土耳其欢迎中国加大对土投资力度，也期望土耳其企业更深入走进中国市场。

中国驻土耳其大使姜学斌、土耳其对外经济关系委员会主席纳伊尔等致辞，中土各界代表300余人参会。

论坛期间，中国贸促会与土耳其对外经济关系委员会、土耳其工商企业协会续签合作谅解备忘录。中展集团专题推介第四届链博会，并与土耳其Ata集团签订合作备忘录。各方代表围绕人工智能、旅游、航空、能源等领域进行了专题研讨与对接洽谈。

沙特宣布对叙利亚重大投资计划

沙特阿拉伯7日宣布推出针对叙利亚的重大投资计划，覆盖能源、航空、房地产和电信领域。路透社认为，此举表明沙特将自身定位为叙利亚新政权的主要支持者。

沙特投资大臣哈立德·法利赫说，沙特在叙利亚设立“埃尔夫”投资基金，计划投入75亿沙特里亚尔(约合20亿美元)，分阶段开发叙利亚阿勒颇市的两座机场。按法利赫的说法，该基金旨在为叙利亚大型项目提供资金支持，沙特私营部门也将参与其中。

在民航领域，沙特纳斯航空公司同叙利亚民航局签署协议，联合成立一家

新航空公司，预计2026年第四季度投入使用。

另据沙特通讯社报道，沙特最大电信运营商沙特电信公司还将投资逾30亿沙特里亚尔(8亿美元)，用于“完善叙利亚基础电信设施，并通过一条总长超4500公里的光纤网络，实现叙利亚与周边国家地区互联互通”。

2024年12月叙利亚阿萨德政权被推翻后，沙特成为叙利亚新政权的主要支持方之一。路透社指出，这也是2025年12月美国全面解除对叙利亚制裁以来，沙特公布的最大规模对叙投资。

(新华社微特稿 游梓扬 李伟凡)

伊朗外长：美国军事施压吓不倒伊朗

新华社德黑兰2月8日电(记者陈霄 沙达提)据伊朗迈赫尔通讯社8日报道，伊朗外长阿拉格齐当天发表公开讲话说，伊朗为其和平核计划付出了“巨大代价”，任何人都无权规定伊朗“应该拥有什么、不应该拥有什么”。美国的军事施压吓不倒伊朗。

阿拉格齐说：“他们(美国)在该地区的军事部署吓不倒我们。我们是善于外交的民族，也是骁勇善战的民族——并非好战，而是随时准备战斗，让任何人都不敢与我们为敌。”

他表示，伊朗宪法的核心是“独立”。若对铀浓缩存在任何疑问或关切，伊朗愿作出回应。伊朗并不需要其他国家“承认”其权利，因为这些权利本身就是既定和合法的；其他国家应当做的就是尊重这一权利。伊朗不寻求核武器，伊朗力量的密码在于对大国说“不”。

阿拉格齐说：“若以尊重的语言对待伊朗人民，伊朗将以尊重回应；若以强权语言相向，伊朗亦将以力量回应。”他重申，伊朗外交政策的首要原则是尊严。

泰国举行国会下议院选举

新华社曼谷2月8日电(记者夏康静 刘杨)泰国国会下议院选举投票当地时间8日8时(北京时间9时)开始，约5000万选民将在全国9.9万个投票站投票，选出500名国会议员。

选民领取三张选票，一张投给所在选区的议员候选人，一张投给支持的政党，还有一张用于宪法公投。

按照泰国法律规定，500名国会议员下议院议员中400名按各选区投票结果产生，100名由各政党按投票结果比例分配。宪法公投结果将决定国会是否启动修宪程序。

投票将于当地时间当天17时(北京时间18时)结束，初步计票结果预计当晚发布。正式计票结果最晚须在4月9日公布，新一届国会须在15天内召开会议并选举议长，然后由国会下议院投票选出新任总理。

据泰国选举委员会统计，共57个政党角逐席位，并提名了90余名总理候选人。当地舆论普遍认为，此次竞选仍将围绕自豪泰党、人民党、为泰党三大政党展开角逐。单一政党赢得足够席位并单独组阁的可能性不大，新内阁的产生还需政党联合。

冬季风暴接连来袭 西班牙葡萄牙遭重创

由于数周以来接连遭受冬季风暴袭击，位于伊比利亚半岛的西班牙和葡萄牙持续经历强降雨、雷电、暴雪与强风天气，造成人员伤亡、交通中断、农作物损失。气象预报显示，极端天气仍将持续。

据路透社7日报道，西班牙紧急救援部门称，一名铲雪车司机当天在西班牙北部阿维拉山区作业时，因车辆坠落不幸身亡。

安达卢西亚自治区主席胡安·曼努埃尔·莫雷诺说：“我们从未见过这样的连续风暴。”他表示，该地区当前灾情复杂，数十条道路中断，铁路交通基本中断，修复道路的费用预计超过5亿欧元。另外，超过1.1万人被疏散，农业部门受灾尤为严重。

西班牙农业和畜牧业组织协调委员会成员、加的斯省农民米格尔·安赫尔·佩雷斯7日接受西班牙国家电视台采访时说：“雨下个不停，西蓝花、胡萝卜、花椰菜等农作物全都泡在水里，数千公顷土地被淹。我们正在经历一场真正的自然灾害。”他表示，农民亟需政府援助才能渡过难关。

格拉萨莱马是安达卢西亚受灾最严重地区之一，当地居民已被转移至体育馆避难。37岁的赫苏斯·拉米雷斯说：“昨天(6日)我们被告知，恶劣天气可能会持续很长时间，不是一两周，可能更久。”

内涝还引发人们对山体滑坡等地质

灾害的担忧。马拉加省龙达山脉附近多个小镇的居民7日说，连日来总感觉地面在震动。不过，科尔特斯-德拉弗龙特拉镇议会当天在社交媒体上说，尽管周边小镇居民也感觉到地面震动，但这“并没有危险”。

此前，西班牙国家研究委员会已派专家前往当地开展监测工作。

在邻国葡萄牙，民防部门7日通报，该国东部波塔莱格雷区一名应急人员当天下午在恶劣天气影响区域巡逻时不幸遇难。自1月下旬以来，恶劣天气已造成该国14人身亡。

葡萄牙农业部6日说，据初步估计，风暴已导致该国农业和林业约7.5亿欧元的损失。

此外，暴雨还导致三个城镇将原定于8日举行的总统选举投票推迟至下周。目前，已有超过2.65万名救援人员被部署到各地，以应对风暴带来的影响。

葡萄牙总理路易斯·蒙特内格罗说，2026年是“特别不寻常的一年”，气候“异常猛烈”。葡萄牙环境署负责人若塞·皮门塔·马沙多6日说，接踵而至的风暴导致葡萄牙的水库在短短三天内泄出“相当于葡萄牙全年用水量”的水。

路透社说，伊比利亚半岛处于欧洲气候变化的前沿。多年来，该地区正经历越来越长的热浪以及更频繁、强度更大的降雨天气。

(新华社专特稿 荆晶)

爱沙尼亚：矿区遗址上的冬季舞蹈节



2月7日，在爱沙尼亚东北部小镇科赫特拉-诺梅，人们参加冬季舞蹈节上的火炬巡游活动。

当日，在爱沙尼亚科赫特拉-诺梅由废弃矿山改建的爱沙尼亚矿业博物馆，约1300名不同年龄的舞者在皑皑白雪中参加传统冬季舞蹈节。

新华社发 谢尔盖·斯捷潘诺夫 摄

“和平委员会”首会在即 多国表示“无法加入”

美国政府多名消息人士7日披露，美国总统特朗普启动的所谓“和平委员会”计划于19日召开首次领导人会议，议程包括讨论加沙地带重建筹款等。然而，该委员会自启动以来便遭遇“冷遇”，欧洲多国态度谨慎。意大利7日明确说，因“宪法限制”无法加入。

【态度谨慎】

美国阿克西奥斯新闻网站7日首先报道所谓“和平委员会”领导人会议将在位于美国首都华盛顿的美国和平研究所召开。两名政府消息人士告诉美联社，与会者包括接受特朗普邀请加入“和平委员会”的国家和地区领导人、创始执行委员会成员等。

特朗普1月22日同十余个国家和

地区代表在瑞士达沃斯签署文件，启动所谓“和平委员会”，由他本人担任主席。该委员会的创始执行委员会由7人组成，多为美方人员，包括美国国务卿鲁比奥、总统特使威特科夫、特朗普的女婿库什纳等人。

上述匿名官员表示，由于会议尚未正式宣布，暂不清楚有多少名领导人将接受邀请与会，相关议程细节仍在商讨中。

不过，据路透社报道，匈牙利总理欧尔班可能参会。欧尔班7日在匈牙利西部城市松博特海伊参加活动时说，他将在两周内前往华盛顿参加“和平委员会”会议。

根据特朗普的说法，“和平委员会”将首先处理加沙问题，后续延伸处

理“其他冲突”。有舆论认为，美方欲打造一个平行于联合国的机构，这将进一步破坏联合国权威和工作机制。

目前，美国的西方盟友公开应邀加入的国家寥寥无几，法国、挪威、西班牙、新西兰等国已表示“无意加入”。

【美国“力劝”】

意大利外交部长安东尼奥·塔亚尼7日表示，由于意大利宪法与“和平委员会”章程存在冲突，无法参与“和平委员会”。

“从法律角度看，这是一个不可逾越的障碍。”

早在1月下旬，已有多家媒体报道称意大利不会加入“和平委员会”，因为该国宪法规定，意大利只能在国家平等的基础上参加国际和平与安全

组织，而“和平委员会”的章程显然体现了美国主导作用以及单一外国领导人领导。

据意大利《晚邮报》7日报道，美方希望意大利更积极地参与“和平委员会”。出席米兰-科尔蒂纳冬奥会的美国副总统万斯6日与意大利总理梅洛尼会晤时，曾直接询问意方拒绝加入的原因。

不过，塔亚尼7日面对媒体记者时没有谈及双方会晤细节，仅说意方6月与万斯、鲁比奥等人会晤时再次阐明其立场。塔亚尼表示，意大利始终愿意就和平相关的倡议展开讨论，也准备在加沙问题上发挥积极作用，包括培训巴勒斯坦警察。

(新华社专特稿 郑昊宁)

爱泼斯坦案牵涉法国“重量级”人物

因牵涉最新披露的爱泼斯坦案相关文件，86岁的法国前文化部长雅克·朗7日向法国外交部长巴罗提出辞职。法新社报道，雅克·朗曾多次向爱泼斯坦索要资金或寻求便利。她女儿，电影制片人卡罗琳·朗与爱泼斯坦合办过一家离岸公司，并持有公司一半股份。法新社说，爱泼斯坦还在遗嘱中为卡罗琳分配了500万欧元遗产。

不过，他坚称自己没有任何不当行为。

【“主动”请辞】

雅克·朗当天致巴罗的一封信中表示，他“愿在下次董事会上提交辞呈”。本月4日，他还否认将辞职。

巴罗说，他计划启动阿拉伯世界研究所临时所长的提名程序。据外交部一名匿名消息人士披露，该部门原本定于8日召见雅克·朗的计划目前已取消。

6日，法国国家金融检察院已就涉嫌税务欺诈及洗钱问题对雅克·朗及其女儿启动调查。

尽管雅克·朗的名字被提及逾670次。文件显示，两人曾在2012年至2019年间“断断续续保持联系”。法新社报道，雅克·朗称调查“将彻底厘清所有指控，洗清对我品行与名誉的质疑”。

雅克·朗的律师洛朗·梅莱接受法国商业调频电视台采访时说，雅克·朗合办过一家离岸公司，并持有公司一半股份。法新社说，爱泼斯坦还在遗嘱中为卡罗琳分配了500万欧元遗产。

对此，雅克·朗否认“有任何不当行为”，强调他当初只是将爱泼斯坦当作慈善家向其求助，并无其他关联。

卡罗琳则说，合办公司是因为爱泼斯坦想“投资年轻的法国或国际艺术家”，公司由律师经手成立，她没有任何金钱上的投资。

爱泼斯坦案牵涉法国“重量级”人物

尽管雅克·朗一再坚称自身“清白”，且对爱泼斯坦的犯罪行为“毫不知情”，但随着案情细节不断浮出

(新华社专特稿 刘江)